

群众安全感 99.06%，排名全区第一

建设更高水平平安桂林法治桂林取得新成效

□本报记者 张苑

10月11日，桂林市举行“推动更高水平平安桂林法治桂林建设”新闻发布会，通报2023年以来桂林在推动高水平平安桂林、法治桂林建设取得的成效。

记者从发布会了解到，今年以来，全市各级各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、自治区工作部署，以开展“建功新时代 创新在基层”政法创新活动为抓手，奋力推进更高水平的平安桂林、法治桂林建设，为打造世界级旅游城市营造安全、稳定、和谐的社会环境。

2023年，市委政法委荣获“新时代政法楷模集体”称号；第二季度群众安全感99.06%，政法队伍执法满意度92.27%，均创历史新高，群众安全感排名全区第一。

保安全、护稳定，构筑平安建设新高地

治政之要在乎安民。平安，是老百姓解决温饱后的第一需求，是极重要的民生，也是最基本的发展环境。

2023年以来，全市牢固树立以人民为中心的发展思想，重拳治理影响群众安全感的突出问题。持续深化打击治理电信网络诈骗违法犯罪，深入开展禁毒严打整治，常态化开展扫黑除恶斗争，破获电信网络诈骗案件1263起，抓获犯罪嫌疑人3811名，挽回4033.72万元，“两卡”涉案线索数量持续下降；破获毒品案498件，禁毒工作绩效排名全区第一；新增打掉涉黑恶组织6个，破获刑事案件46起，抓获犯罪嫌疑人61人，移送起诉8件42人，其中提起公诉6件15人；依法审理涉黑恶案件11件47人，审结6件10人。全力化解中央交办信访积案和涉法涉诉信访突出问题，常态化开展征地拆迁、“三大纠纷”、房地产等重点领域矛盾纠纷排查化解，信访工作绩效考评成绩排全区第一。

优服务、强供给，服务经济发展守护绿水青山

绿水青山就是金山银山。守护桂林的美丽山水是政法机关义不容辞的责任。

2023年以来，桂林市聚焦“保护好漓江、保护好桂林山水”这一“国之大者”，专项编制“两个保护”立法计划，系统制定和完善“两个保护”地方性法规9部，结合“漓江保护日”，持续开展“法律进景区”等活动30余场次，形成全社会保护漓江、保护桂林山水的浓厚氛围。创新打造“数字漓江一智慧执法司法”新模式，依托数字漓江5G融合生态保护利用综合平台，建立完善执法司法联动机制，推

动生态环保执法司法效能提升。查处涉环刑事案件314起，现发涉环刑事案件查破率91.52%，均位列全区第一；办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件421件，办理破坏生态环境资源类刑事案件572件738人；依法审结非法采砂挖石、捕捞水产品、滥伐林木等破坏环境资源犯罪案件363件。

与此同时，桂林市政法机关全力服务经济发展大局，出台《优化法治化营商环境的实施意见》《桂林市政法系统进一步优化营商环境十条措施》；在全区率先推行全程电子化改革、承诺审批改革试点，全面完成基层“一枚印章管审批（服务）”改革；在全区首推现场勘验环节告知承诺制。出台工业扶持和人才支撑等各类政策113条。行政执法监督与12345政务服务便民热线建立合作机制取得阶段性进展。推进“一商（协）会一法官”“一企业一法学会会员”，常态化开展“送法进企业”“法治体检”等活动，在全市110家重点工业企业（项目）及三大工业园区开展定向法律服务试点工作。充分发挥府院联动机制作用，运用“三联三接”工作法，成功推进9个烂尾楼盘清算盘活，解决1300多住户的住房问题。

强基础、固根本，基层善治实现新进展

基层强则国家强，基层安则天下安。基层治理是国家治理的“基石”。

2023年以来，全市压紧压实市域、基层、网格三道防线，提升治理效能。深入推进全市政法系统“基层基础建设提升三年攻坚行动”，大力推进派出所、法庭、检察室、司法所基础设施建设，实现市县乡村四级综治中心全覆盖，建成一批“示范人民法庭”、“枫桥式公安派出所”、新时代“五好”司法所，建成覆盖县乡村的公共法律

服务中心（站、室）2074个；全力推进“党建+网格+大数据”治理模式，在漓江风景名胜区、饮用水源地、生态脆弱区、自然保护区、旅游景区等单独划分专属网格，全市上报网格事件3.5万件，及时处理率达98.5%；全面推进县、乡、村三级矛盾纠纷调处中心（站、点）建设，全市各级综治中心成功调解矛盾纠纷6747件，调结率达99.58%；推动“警司合署”工作试点，打造政法小院，实现优势互补；全面实施“法律明白人”培养工程，20392名“法律明白人”实现乡村全覆盖。

兴法治、重落实，法治桂林建设大步向前

法治桂林建设是平安桂林的重要保障。

2023年以来，全市政法机关聚焦党领导全面依法治国这一根本保证，推动习近平法治思想学习贯彻不断深化，法治桂林建设沿着正确政治方向发展。我市常态化开展年终述法、现场述法，不断压实领导干部的法治建设责任，依法治市领导体制机制建设不断强化。推行领导干部应知应会法律法规清单，常态化实施提拔处级领导干部任职前测试制度，今年共组织8批103人参加任职前测试。出台《关于进一步加强市县法治建设的实施意见》，进一步完善党领导乡镇（街道）法治建设的体制机制。

此外，我市还深度聚焦法治政府建设这一主体工程，认真开展法治建设“一规划两纲要”贯彻落实情况中期评估；以《政府投资条例》为主题，开展部门领导析法用策活动；组织532人进行强化行政执法能力建设专题培训，提升行政执法人员业务能力，为经济社会高质量发展提供有力的法治保障。



桂林公安民警在桂林火车站开展夜巡，守护群众平安。（资料图片）



驻村辅警入村宣传平安建设。（资料图片）

他们，都是我们身边的英雄

拟奖励2022年度桂林市见义勇为积极分子、积极群体事迹简介

□本报记者张苑 通讯员曹长青 李艳花

见义勇为，明心见性。“义勇”二字，撑起的是中华美德的一片天。

今天，桂林市委政法委、市见义勇为促进会公布了拟奖励2022年度桂林市见义勇为积极分子、积极群体名单，并予以公示。其中有6名见义勇为积极分子，2个见义勇为积极群体。

让我们一起聆听他们的故事，致敬身边的英雄——

一、积极分子

新疆小伙勇救桂林女子

新疆小伙纳斯尔·托合提离开家乡来到桂林，在朋友开的餐饮店打工。

2022年2月7日晚，纳斯尔·托合提住在七星区汇东家具城二楼盛利者台球室打球时，看到一男子因找零钱与老板娘产生口角，并对老板娘进行推搡踢打。纳斯尔·托合提立即上前劝架，将该男子拉开，制止殴打行为。被制止后，男子心怀不满，随即下楼从其电动车里取出一把小刀欲报复行凶。与此同时，由于台球室房顶漏水，老板娘到一楼拿拖把准备清理时正好与该男子相遇。男子持刀欲伤害老板娘，纳斯尔·托合提见状急忙上前制止，在制止过程中，纳斯尔·托合提肺部被刺伤，血流不止。行凶者随即逃离了现场，后来被警方抓获归案。

纳斯尔·托合提受伤后，被紧急送至医院救治，后经司法鉴定为重伤二级，伤残九级。

乡村教师勇闯火海

王迎发是灌阳县新街镇中心小学的一

名普通教师。

2022年2月27日上午，灌阳县水家园一住户因洗衣机漏电发生火灾，滚滚刺鼻的黑烟笼罩着整个房屋。当时这户人家的父母外出做事，家中只有一名小女孩。王迎发发现后，不顾个人安危冲了进去，扑面而来的浓烟让他喘不过气来，刺得眼睛疼痛眼泪直往下流，他急忙用衣袖捂住嘴鼻，很快找到小女孩并成功救出。王迎发又凭借自己的经验，首先切断屋内所有电源，接着打开门窗排除烟雾，经过半个多小时的抢救，终于把明火扑灭，而他自己已被熏成“黑人”。

五旬硬汉奋力营救落水儿童

杨贞良是资源县人，1971年出生。

2022年6月27日，杨贞良在资源县滨江长廊散步时，听到不远处传来呼救声。他立即冲向河边，只见两名男孩在离岸边较远的水域慢慢往下沉。就在这人命关天、千钧一发之际，杨贞良奋身跳入河中，快速游到其中一名男孩身边，救起男孩奋力往岸边游，顺利将其托举到了岸边。杨贞良来不及喘口气又一头扎进湍急的河水中寻找另一名落水男孩，游了几圈后仍未找到孩子的身影。此时，51岁的杨贞良已筋疲力尽，便回到岸上四处搜寻。后来，救援队伍赶到，经全力搜救终于找到另一名男孩，不幸的是经确认其已经死亡。

这位父亲用行动为孩子树榜样

侯勇是资源县资源林场职工。

2022年8月20日下午，侯勇带着两个孩子在镇上资江拦河坝下的浅水区戏水，突然听到江中传来孩子的呼救声。侯勇立即嘱咐女儿照顾好年幼的儿子在岸边不要乱跑，之后他迅速游向江中，奋力把溺水男孩从水中托起。江面旋涡重重，侯勇推了

好几次都被漩涡卷了回去。危急时刻，他不顾个人安危使出全身之力，终于将男孩救起。上岸后，侯勇又顾不上自己疲倦的身体，赶紧查看男孩情况，并嘱咐男孩以后千万不能私自下河。直到确认男孩身体无大碍并离开河岸后，他才带着儿女离开。

他是医者，也是勇者

钟克钦是恭城瑶族自治县人民医院的一名退休医生。

2022年7月26日，钟克钦在平安镇陶庄村凤山塘教孙子游泳，听到妻子说有人溺水，他立刻把孩子交给妻子看管，然后潜入水下救人。当时，因抽筋溺水的中学生已在约3米深的水底趴着一动不动，钟克钦一把拉住他的脚往浅水区游，与旁人一起将他拖至岸边。因为溺水时间长，溺水者的心跳和呼吸都已停止，庆幸的是钟克钦夫妇都是退休医生，凭借多年积累的急救知识，他们马上对溺水者进行现场急救，最终将男孩从死神手中拉了回来。

到桂林旅游的他，意外救回了一条命

汤小朋是贵州师范大学喀斯特研究院的一名教师，2022年暑假，他与妻子来到桂林旅游。

2022年7月19日，汤小朋与妻子、儿子在桂林市南门桥东南侧附近的桃花江边乘凉玩耍时，突然发现一名漂浮在河面上的溺水者。眼见情况危急，汤小朋立即跳入河中向其游去，妻子则在岸边大声呼喊寻求帮助。汤小朋靠近溺水者后，立即用手托起他，奋力游向岸边。他将溺水者推到靠近岸边的位置后，与妻子合力将其救上岸。救起时，该溺水者已经丧失意识，面部和身体已经发青发紫。汤小朋进行现场抢救后，溺水者恢复了意识，并轻轻说出“谢谢”二

字。之后，夫妻俩拨打120和110，待警察及医护人员来到现场，记录事发经过后，才安心离开现场。

二、积极群体

警民同心，合力救人

陈天宇是灌阳县交警大队的一名辅警。易梁军是灌阳县灌阳县镇上王村的普通村民。两人素不相识，却同样有着一颗“勇敢的心”。

2022年7月8日，上班途中的陈天宇听到灌阳县滨江路风雨桥下传来呼救声，急忙往桥下跑，只见一老人已经被湍急的水流冲到江中央了，情况十分危急。来不及多想，他一边跑一边甩掉衣服，跳入江水中奋力向老人游去。在风雨桥岸边钓鱼的易梁军听到岸边群众呼喊后，也奋不顾身地跳入江中救人。合力把落水老人救上岸后，精疲力尽的两人终于松了口气。因救援及时，老人无生命危险。

凡人之躯，托举生命

周文军是灌阳县灌阳县福星村农民。曹利国是全州县才湾镇田心村村民。两人虽素不相识，但危急时刻却成了齐心协力的“好搭档”。

2022年7月10日上午，曹利国经过灌阳县城第二风雨桥靠滨江西路一侧时，听到有人溺水的呼救声，他急忙跑到江边，跳入河中施救。后来，骑电动车经过第二风雨桥的周文军也听到了呼救声，他立即停好车跑向江边，发现一位老人在湍急的江水中挣扎，并有一名群众已游过去救人，没有多想，他也跳入江中去帮忙。两人配合成功将老人救上了岸。因救援及时，老人暂无生命危险，周文军和曹利国才拖着疲惫的身躯离开现场。

关于拟奖励二〇二二年度桂林市见义勇为积极分子、积极群体的公示

为大力弘扬见义勇为精神，鼓励见义勇为行为，不断推动我市见义勇为事业持续健康发展，根据《广西壮族自治区见义勇为人员奖励和保护条例》规定，按照公开、公平、公正的原则，经过层层推荐，市见义勇为促进会审核，并经市委政法委班子会议研究决定，拟对2022年度6名见义勇为积极分子和2个见义勇为积极群体进行奖励，现将名单予以公示，公示时间为2023年10月25日至11月2日。公示期内，如对见义勇为积极分子、积极群体有异议，请以书面形式，并署真实姓名、地址和联系电话，于2023年11月2日前邮寄或传真至桂林市见义勇为促进会（桂林市临桂新区西城中路69号创业大厦主楼626室，邮编：541199），邮寄的以邮戳为准。联系电话（传真）：2823154。

- 一、见义勇为积极分子
- 1. 纳斯尔·托合提 男，维吾尔族，新疆阿克陶县人，1989年10月出生，自由职业者。
- 2. 王迎发 男，汉族，广西灌阳县人，1980年11月出生，灌阳县新街镇中心小学教师。
- 3. 杨贞良 男，汉族，广西资源县人，1971年10月出生，资源县资源镇沈滩社区居民。
- 4. 侯勇 男，苗族，广西资源县人，1979年10月出生，资源县资源林场职工。
- 5. 钟克钦 男，瑶族，广西恭城瑶族自治县人，1956年3月出生，恭城瑶族自治县人民医院退休医生。
- 6. 汤小朋 男，汉族，湖南省邵阳县人，1986年3月出生，贵州师范大学喀斯特研究院教师。
- 二、见义勇为积极群体
- 1. 陈天宇、易梁军群体 陈天宇，男，汉族，广西灌阳县人，1992年3月出生，灌阳县交警大队辅警；易梁军，男，汉族，广西灌阳县人，1980年12月出生，灌阳县灌阳县镇上王村村民。
- 2. 周文军、曹利国群体 周文军，男，汉族，广西灌阳县人，1985年9月出生，灌阳县福星村农民；曹利国，男，汉族，广西全州县人，1994年1月出生，全州县才湾镇田心村村民。

中共桂林市委政法委员会 桂林市见义勇为促进会 2023年10月24日